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МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ДЛЯ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ У КОНТЕКСТІ 

ЕКОНОМІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ З ЄС 

 

У контексті поглиблення процесів економічної інтеграції України з Європейським 

Союзом, малі підприємства набувають статусу ключового чинника у забезпеченні 

динамічної адаптивності національної економіки до імплементації європейських стандартів, 

нових ринкових умов та посилення конкурентного тиску. Проте, слід відзначити, що саме 

цей сегмент бізнесу демонструє підвищену чутливість до впливу деструктивних зовнішніх та 

ендогенних ризиків. Ця обставина об’єктивно обумовлює імперативність розробки та 

впровадження ефективних механізмів їхньої превенції та нейтралізації. Тому, моделювання 

систем управління ризиками набуває першочергового значення як критично важливий 

інструмент для підвищення стійкості та забезпечення життєздатності суб’єктів малого 

підприємництва в умовах перманентної євроінтеграції.  

Малі підприємства в сучасних економічних умовах функціонують у середовищі 

багатовимірних ризиків, що охоплюють регуляторну, фінансову, маркетингову та 

технологічну сфери. Ці виклики набувають особливої гостроти в контексті інтеграції 

національної економіки до європейського простору, що висуває нові, більш жорсткі вимоги 

до суб’єктів господарювання. 

Регуляторний вимір ризиків є одним із ключових. Він включає не лише впровадження 

нових технічних регламентів та стандартів продукції, гармонізованих із нормами 

Європейського Союзу, але й необхідність проходження складної та ресурсовитратної 

процедури сертифікації. Для малих підприємств, які часто не мають спеціалізованих 

юридичних та технічних відділів, адаптація до цих вимог стає значним бар’єром. Додаткове 

навантаження створює і нестабільність національного податкового середовища, що 

характеризується частими змінами законодавства та методології адміністрування податків, 

ускладнюючи довгострокове фінансове планування. 

У фінансовій сфері малі підприємства традиційно є більш вразливими. Слабкість 

системи внутрішніх резервів та амортизаційних фондів не дозволяє ефективно нівелювати 

касові розриви та фінансувати інвестиційні проєкти. Доступ до зовнішніх фінансових 

ресурсів, зокрема до банківського кредитування, залишається обмеженим через високі 

відсоткові ставки, жорсткі вимоги до застави та непрозорість умов кредитування. Це суттєво 

обмежує можливості для модернізації виробництва та впровадження інновацій. 

Маркетингові ризики посилюються через зростання конкуренції з боку іноземних 

виробників, які виходять на ринок із уже налагодженими ланцюгами постачання, відомими 

брендами та значними маркетинговими бюджетами. Малі вітчизняні підприємства часто не в 

змозі конкурувати на рівних, що призводить до втрати ринкових позицій. 

Технологічний аспект ризиків пов’язаний із необхідністю оновлення основних засобів 

та впровадження сучасних технологій для відповідності стандартам якості ЄС. Це вимагає 

значних капіталовкладень, що в умовах обмеженого фінансування стає критичною 

проблемою. 

Сукупність цих факторів, помножена на брак практичного досвіду ведення бізнесу в 

міжнародному правовому та конкурентному полі, значно підвищує чутливість малих 

підприємств до будь-яких зовнішніх коливань. Таким чином, успішна адаптація та розвиток 

цього сегмента бізнесу вимагає не лише внутрішніх зусиль, але й формування сприятливої 

державної політики, спрямованої на зниження регуляторного тиску та розширення доступу 

до фінансових ресурсів. 



329 

Специфіка управління ризиками на малих підприємствах детермінована їхньою 

ресурсною обмеженістю та організаційною структурою, що унеможливлює імплементацію 

комплексних, формалізованих та ресурсоємних моделей, які є характерними для великих 

корпорацій. Застосування складних кількісних методів, таких як VaR (Value at Risk) або 

Monte Carlo simulation, є нерелевантним через брак необхідних даних, обчислювальних 

потужностей та вузькопрофільних фахівців. 

Натомість, у середовищі малого бізнесу пріоритет надається гнучким, інтуїтивно-

логічним та адаптивним підходам до ризик-менеджменту. Основою таких підходів є не 

стільки кількісна оцінка, скільки якісний аналіз ризиків. Цей аналіз фокусується на 

ідентифікації потенційних загроз, оцінці їхньої значущості на основі експертних суджень 

(часто самого власника чи керівника) та пріоритизації за критеріями ймовірності виникнення 

та потенційного розміру збитків. 

Ключовим інструментом у рамках такої парадигми виступає сценарне прогнозування. 

Замість побудови складних економетричних моделей, розробляються декілька ймовірних 

сценаріїв розвитку подій (оптимістичний, реалістичний, песимістичний), що дозволяє 

підготувати варіативні плани дій. Це забезпечує стратегічну гнучкість та здатність до 

швидкої перебудови операційних процесів у відповідь на зміни зовнішнього середовища. 

Ефективність подібних адаптивних моделей визначається не точністю числових 

прогнозів, а розробкою практичних превентивних механізмів та протоколів реагування. До 

них належать, наприклад, створення мінімально необхідних резервних фондів, 

диверсифікація постачальників, укладання гнучких договорів та розробка планів 

неперервності діяльності (Business Continuity Plans). 

Отже, ефективна система ризик-менеджменту для малого підприємства ‒ це не зменшена 

копія корпоративної моделі, а самостійна система, що базується на принципах простоти, 

адаптивності та превентивності. Її головна мета полягає у забезпеченні операційної стійкості 

та мінімізації критичних втрат в умовах високої невизначеності та обмеженості ресурсів. 

Сучасна парадигма управління ризиками на малих підприємствах повинна виходити за 

межі реагування на поточні операційні загрози та інкорпорувати довгострокові стратегічні 

імперативи, що випливають із концепції сталого розвитку. Ефективна модель ризик-

менеджменту має бути проактивною, забезпечуючи не лише тактичну стабільність, але й 

стратегічну життєздатність (long-term viability) бізнесу в умовах системних трансформацій. 

Відтак, можна констатувати, що перехід від фрагментарного реагування на окремі 

загрози до імплементації комплексної, інтегрованої системи управління ризиками є 

ключовим фактором забезпечення довгострокової життєздатності підприємства. Такий 

підхід, що синтезує тактичні (операційні) та стратегічні аспекти ризик-менеджменту, дає 

змогу сформувати стійку (resilient) бізнес-модель. Подібна модель не тільки мінімізує втрати, 

але й, завдяки розвитку динамічних здібностей, дозволяє ідентифікувати та капіталізувати 

нові ринкові можливості, що виникають у процесі системних трансформацій. Це перетворює 

ризик із суто негативного явища на потенційне джерело конкурентної переваги. 

Таким чином, моделювання систем управління ризиками для малих підприємств у 

контексті економічної інтеграції з ЄС є необхідною передумовою забезпечення їхньої 

стабільності та подальшого розвитку.  
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